

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д. 001.047.01
на базе ФГБУ «Национальный научно-исследовательский институт
общественного здоровья» РАМН по диссертации на соискание ученой степени докто-
ра медицинских наук

Аттестационное дело №

Решение диссертационного совета от 27 июня 2014 года №19
о присуждении Богопольскому Павлу Майоровичу, гражданину РФ,
ученой степени доктора медицинских наук.

Диссертация «История реконструктивной хирургии пищевода в России» по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки) принята к защите 20 марта 2014г., протокол №2 диссертационным советом Д. 001.047.01 на базе ФГБУ «Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья» РАМН (105064, г. Москва, ул. Воронцово поле, д.12, стр. 1.), созданном Приказом Министерства образования и науки РФ от 11.04.2012 г., № 105/нк.

Соискатель Богопольский Павел Майорович, 1953 года рождения, в 1976г. окончил Астраханский государственный медицинский институт им. А.В. Луначарского.

Диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук «Диагностика и лечение постгастрорезекционных пептических язв» защитил в 1983 году в диссертационном совете, созданном на базе Всесоюзного научного центра хирургии АМН СССР; работает старшим научным сотрудником Научного музея ФГБУ «Российский научный центр хирургии имени академика Б.В. Петровского» РАМН.

Диссертация выполнена в ГБУЗМ «Научно-исследовательский институт скорой помощи им. Н.В. Склифосовского» Департамента здравоохранения г.Москвы.

Научные консультанты:

доктор медицинских наук Кабанова Светлана Александровна, заместитель ди-

ректора по научно-организационной работе ГБУЗМ «НИИ скорой помощи им. Н.В. Склифосовского» ДЗ г. Москвы;

доктор медицинских наук, профессор Абакумов Михаил Михайлович, заместитель директора по научной работе, руководитель клиники неотложной торакоабдоминальной хирургии ГБУЗМ «НИИ скорой помощи им. Н.В. Склифосовского» ДЗ г. Москвы.

Официальные оппоненты:

Глянцев Сергей Павлович, доктор медицинских наук, профессор, заведующий отделом истории сердечно-сосудистой хирургии ФГБУ НЦССХ им. А.Н. Бакулева РАМН, г. Москва;

Козовенко Михаил Никонович, доктор медицинских наук, профессор, профессор кафедры истории медицины, истории Отечества и культурологии ГБОУ ВПО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова МЗ РФ, г. Москва;

Стилиди Иван Сократович, доктор медицинских наук, профессор, член-корреспондент РАН, руководитель отделения абдоминальной онкологии ФГБУ РОНЦ им. Н.Н. Блохина РАМН, г. Москва.

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ГБОУ ВПО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» МЗ РФ, в своем положительном заключении, подписанном заведующим кафедрой истории медицины, доктором медицинских наук Пацковым Константином Анатольевичем, указала, что диссертация Богопольского Павла Майоровича на тему: «История реконструктивной хирургии пищевода в России» является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой, выполненной на достаточном историческом материале с использованием современных методов исследования, и содержит новое решение актуальной научной проблемы, связанной с раскрытием особенностей развития, приоритетов и достижений реконструктивной хирургии пищевода в России в XIX–XXI столетиях, что имеет важное значение для истории отечественной медицины и хирургии.

По своей актуальности, научной новизне, научно-практической значимости, методическому уровню, объему выполненных исследований диссертация полностью отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней и ученых званий», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24. 09. 2013 г., а сам автор достоин присуждения ему искомой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки).

По теме диссертации соискатель имеет 57 опубликованных работ, в том числе 17 статей в рецензируемых научных изданиях. В работах, опубликованных в 2011–2012 гг. в рецензируемых изданиях «Вестник хирургической гастроэнтерологии» («Развитие хирургии пищевода в России в конце XIX – начале XX века», 2011, № 1, с. 78–82), «Хирургия. Журнал им. Н.И. Пирогова» («Вклад С.С. Юдина и его научной школы в развитие хирургии пищевода XX века. К 120-летию со дня рождения С.С. Юдина», 2012, № 1, с. 72–75), «Вопросы реконструктивной и пластической хирургии» («Зарождение первых научных школ хирургии пищевода в России», 2012, № 4, с. 76–81), приведены результаты изучения важных вех и переломных моментов в истории реконструктивной хирургии пищевода в России за период с конца XIX до начала XXI столетий, ее главных научных принципов и направлений, особенностей развития и взаимосвязи с фундаментальными и прикладными науками, другими клиническими и теоретическими дисциплинами, достижений российских хирургов и их мировых научных приоритетов, процесса зарождения, становления и развития крупнейших научных школ реконструктивной хирургии пищевода в России с оценкой их деятельности и вклада в мировую медицинскую науку.

На диссертацию поступили отзывы от:

директора Военно-медицинского музея ФГБОУ ВПО «Военно-медицинская академия им. С.М. Кирова» МО РФ, доктора медицинских наук, профессора А.А.Будко;

профессора кафедры факультетской хирургии ГБОУ ВПО «Первый МГМУ им. И.М. Сеченова» МЗ РФ, доктора медицинских наук, профессора Хоробрых Т.В.;

заведующего кафедрой организации здравоохранения и общественного здоровья ГБОУ ДПО Новокузнецкой ГИУВ Минздрава РФ, доктора медицинских наук, профессора Данцигера Дмитрия Григорьевича;

руководителя отделения хирургии пищевода и желудка ФГБУ «Российский научный центр хирургии им. акад. Б.В. Петровского» РАМН доктора медицинских наук Шестакова А.Л.

В отзывах отмечается, что при проведении диссертационного исследования соискатель применил современные методологические подходы при изучение оригинальных работ, архивных материалов и исторических исследований, связанных с деятельностью отечественных ученых и научных школ реконструктивной хирургии пищевода в России, что позволило ему перейти от описательно-фактографического уровня к аналитическому и прогностическому уровням исследования. Автор установил, что основополагающую роль в становлении реконструктивной хирургии пищевода в России сыграли научные школы реконструктивной хирургии пищевода И.И. Насилова, П.И. Дьяконова и С.П. Федорова, зародившиеся в конце XIX – начале XX вв. и решившие главную научно-практическую задачу того времени, связанную с экспериментальной разработкой операций на пищеводе и внедрением их в практику. Важнейший вклад в дальнейшее развитие реконструктивной хирургии пищевода в России, превращение ее в самостоятельное научное направление сделали сформировавшиеся в середине XX века крупные научные школы П.А. Герцена, С.С. Юдина и А.Г. Савиных, продолжающие свою деятельность в XXI веке.

В отзывах также отражен высокий уровень научно-практической значимости полученных результатов, которые могут быть использованы при подготовке материалов по истории отечественной медицины и хирургии, вкладу российских научных хирургических школ в развитие мировой медицинской науки.

Полученные отзывы содержат замечания, касающиеся, в частности, утверждение о том, что Великая Отечественная война обусловила отставание российских ученых от их западных коллег в разработке трансплевральных операций на пищеводе под эндотрахеальным наркозом. Также указано, что при описании историографии проблемы соискателю следовало использовать больше ссылок на работы отечественных хирургов, вышедшие в XIX – XX столетий.

Указанные замечания, как отмечают авторы отзывов, не имеют принципиального значения.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается следующим:

Доктор мед. наук, профессор С.П. Глянцев является специалистом по истории медицины, в частности – истории торакальной хирургии в России.

Доктор мед. наук, профессор М.Н. Козовенко является специалистом по истории медицины, в частности – истории хирургии в России XIX–XX веков.

Член-корреспондент РАН, д.м.н., проф. И.С. Стилиди является ведущим специалистом в области хирургии пищевода в России.

Специалисты кафедры истории медицины ГБОУ ВПО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» МЗ РФ в своих работах подробно изучают вопросы истории отечественной медицины и хирургии.

По обозначенным выше причинам отзывы официальных оппонентов и ведущей организации позволили комплексно и всесторонне оценить проведенное диссертационное исследование.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований предложен алгоритм, включающий ряд научных критериев, на основании которого разработана новая всеобъемлющая периодизация истории реконструктивной хирургии пищевода в России с выделением пяти периодов. Соискателем впервые исследован ряд особенностей развития реконструктивной хирургии пищевода в России на протяжении всех периодов ее истории. Изучены и описаны 23 мировых

приоритета российских ученых в реконструктивной хирургии пищевода, из них 9 оперативных методов впервые проанализированы и представлены соискателем как приоритетные. Впервые подробно охарактеризованы крупнейшие научные школы реконструктивной хирургии пищевода в России, представлены их достижения и вклад в мировую медицинскую науку.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что данная работа является первым в отечественной историко-медицинской литературе крупным обобщающим исследованием по изучению особенностей развития, приоритетов и достижений реконструктивной хирургии пищевода в России в XIX – XXI столетиях. В работе впервые представлена целостная картина истории реконструктивной хирургии пищевода в России. Как важного научного направления, за весь период ее развития с 1881 по 2012 гг.

Применительно к проблематике диссертации эффективно, то есть, с получением обладающих научной новизной результатов использован комплекс методов исследования (исторический, сравнительно-исторический, проблемно-хронологический, историко-генетический), с помощью которых удалось выяснить общее и особенное в изучаемых явлениях, изучить взаимовлияния важных исторических явлений в рамках данной проблемы, установить хронологические рамки периодов истории реконструктивной хирургии пищевода в России, выявить и сопоставить уровни развития отдельных областей и в целом хирургии пищевода как научного направления в нашей стране и за рубежом.

Научно-практическая значимость работы подтверждается тем, что ее результаты и материалы значительно дополняют существующие историко-медицинские исследования, посвященные вкладу российских ученых в развитие мировой медицинской науки. Данная работа может быть использована при подготовке материалов по истории отечественной хирургии, истории научных хирургических школ в России и их вклада в мировую хирургию. Предложенный алгоритм, включающий ряд научных критериев и использованный для создания периодизации истории реконструктивной

хирургии пищевода в России, может быть применен для создания периодизации других частных областей медицины и хирургии.

Достоверность результатов обеспечивается большим объемом исторических исследований, проведенных на современном научно-методическом уровне.

Личный вклад соискателя состоит в активном участии на всех этапах исследования: анализе литературных и архивных источников по проблеме, разработке методики исследования. Соискатель разработал программу исследования и методические подходы, провел научно-исследовательскую работу в библиотеках, проанализировал 640 литературных источников, осуществил сбор первичного материала в российских и личных архивах, изучил 55 архивных источников, из них 40 источников впервые ввел в научный оборот, сделал научный анализ полученных результатов, представил их в 57 опубликованных работах, результаты исследования доложены на 8 научно-практических конференциях.

На заседании 27 июня 2014 г. диссертационный совет принял решение присудить Богопольскому Павлу Майоровичу ученую степень доктора медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 19 человек, из них 5 докторов наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки), участвовавших в заседании, из 27 человек, входящих в состав совета, проголосовали за – 19, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель
диссертационного совета

Хабриев Рамил Усманович

Ученый секретарь
диссертационного совета

Расторгуева Татьяна Ивановна



Дата оформления заключения 2 июля 2014 г.